

LA BANDERA REGIONAL

SEMANARIO TRADICIONALISTA

ADMINISTRACIÓN:
Calle de Aragón, núm. 252 - (Junto á la Rambla de Cataluña)
DESPACHO: De 9 á 1 y de 4 á 8

SUSCRIPCIÓN:
Un año. . . . 6 Ptas. ♦ Seis meses. . . . 3 Ptas.
Cada número, 10 céntimos

Tip. Lit. Fiol y C.ª - Pasaje San José

PIDIENDO AMPARO



PAREJA.—Vengo á reclamar representación católica en vuestra candidatura.
CAMBÓ.—Pero... escucha, «Tano». ¿Por ventura son herejes los carlistas, ó nosotros moros?

CRÓNICO

Insistamos

Vamos á trasladar aquí el parecer del Padre Franco, S. J. sobre *todos* los gobiernos liberales. De todo gobierno liberal dice que «parte de principios contrarios á la naturaleza, inaugura el poder absoluto de todos los malvados, vicia radicalmente todas las leyes, corrompe los tribunales, destruye la administración y promueve todos los desórdenes; proclamando el derecho de hacerlo, y decirlo y publicarlo todo, proscribire á Jesucristo y su religión, desconoce á la Iglesia y cuanto la pertenece, vuelve atrás á los gobiernos, quita el culto público de la sociedad y procura en cuanto puede, con eficacia terrible, pervertir á los particulares, lanzándoles á todo género de desórdenes.»

Veamos ahora lo que dicen los Iltres. Capitulares, Beneficiados de la Catedral y superiores y alumnos del Seminario de Cuenca en carta al obispo de Jaca. Le felicitan «por sus brillantes y apostólicas campañas en el Senado en *defensa de los intereses religiosos, morales y sociales de nuestra desventurada Patria* (á la cuenta serian desatendidos: no sería el Gobierno *firme garantía*.) A la vez suplicamos á V. E. I. que no renuncie el acta de Senador. Esto desean los buenos Sacerdotes y los buenos seglares; todos cuantos no llevan el signo de la bestia. Por el contrario, desean que renuncie los imitadores de Lucifer... Siga V. E. I. con ese valor que desespera á los malos..., no calle V. E. I., los sacerdotes son trompetas de Israel, y como trompetas han de llamar incesantemente y anunciar al pueblo de Dios los muchos pecados que en sí encierra el liberalismo. V. E. I. clama en el Senado y ese clamor del apóstol y del sabio molesta á los enemigos de Dios (al Gobierno de su digna Presidencia); pero ¿qué importa esto á V. E. I.? Ya sabe lo que decía San Jerónimo en una carta á San Agustín: Por tu gran virtud eres alabado en todo el orbe; los católicos te llaman con justicia invicto defensor de la antigua fe y lo que debe ser para tí clara señal de mayor gloria es que los herejes é impíos te detesten. Su voz elocuentísima resuena en el Senado español para tormento de oportunistas católico-liberales y gloria de Dios y de la patria.» El Sr. Canonigo Doctoral de Cuenca elegantemente pone en boca de los católicos liberales, aludiendo á Maura como verá el lector, las siguientes palabras:

«Por eso proclamamos y defendemos y ponemos en práctica las libertades de perdición, queremos descatoalizar la sociedad y satanizarla. No reconocemos á otro rey que Satanás, y aspiramos á crucificar la Iglesia santa dando libertad á lo masonería, al judaísmo, al liberalismo, que son las avanzadas del ejército del Antecristo. No somos ateos, somos antiteístas, enemigos de Dios. No queremos ni Diosniamo, por eso concedemos derechos al mal y se los negamos al bien. Para nosotros no es Dios fuente y origen del derecho, *porque el derecho no es católico ni protestante*, y eliminando á Dios...»

El P. Francisco Gimenez Campaña, escolapio, no cree en la firme garantía, pues así se expresa: «Desdichada la nación donde á todas horas suena, sin que lo impidan los reyes (gobernantes) un eterno blasfemar, porque esta nación está muy lejos de la dicha...»

El Sr. Lectoral de Jaen, comentando el «si no das muerte á Jesús, no eres amigo del Cesar» se expresa así: «Si ahora tradujéramos los antecedentes político-religiosos de la crucifixión de Jesús, á un lenguaje, expresión del estado moderno ¿no es verdad que todos podríamos hacer una meditación muy saludable?» Al buen entendedor pocas palabras bastan.

El Sr. Magistral de Covadonga se expresa así: «Llevó la plaza, salió absuelto, fué condecorado, perdió el pleito ó le ganó, fué condecorado, etc. etc. ¿Por qué? Erat enim socer Caiaphae. Porqué era suegro, yerno, (hijo diría yo) sobrino ó contertulio del personaje A ó B que mandaba por aquel tiempo... Era conveniente, que entre estos poderes eternamente malvados figurase este poder terrible, avasallador, solapado más que ninguno, para que supiesen los

pueblos que cuando soportan tales vergüenzas se entroniza la injusticia y está muy cercana su ruina.»

Muy preciso y categórico está, como de costumbre, el celeberrimo escritor el Magistral de Sevilla, cuando dice: «No se quiere á Cristo, porque es débil (en la apariencia) y porqué quiere influir en todo, sin dejar tranquilos á los liberales, fariseos modernos, en sus enguajes político-sociales, en su amor desordenado á los goces de la vida, en su loca ambición para seguir tiranizando al pueblo... El Fariseísmo de entonces, como el liberalismo de ahora, temen al pueblo y exijan de Cristo entonces y de la Iglesia hoy que le amordace. El *silencio económico* es antiguo: desciende de Caifás.. Pilatos estaba dispuesto á *tolerarlo* (á Jesús) como los católicos liberales de nuestros días, mientras no estorbara á la tiranía imperial. Varían las formas, los hombres y las palabras; el fondo, el pensamiento, la lucha es siempre igual.»

No me detendré en exponer textos de Tapparelli y Balmes demostrativos de que en su concepto no es posible sea un gobierno liberal firme garantía de los intereses morales, ni tampoco del P. Liberatore, que tiene al sistema parlamentario por *perpétua contradicción y mentira*, pero valgan por todos estas palabras de Pio X, cuando era Patriarca de Venecia en 1898: «Evita toda amistad y roce con aquellos que manifiestan tendencias de liberalismo, *creyendo que todo irá bien, si nosotros los católicos nos unimos con ellos*. Estos tales son *enfermos desesperados* que á voces llaman al médico, pero á condición de que les administre por remedio el mismo veneno que les ha puesto en trance de muerte». Y á unos peregrinos que salían para Roma les dijo: «Que era necesario mantener en toda su pureza el espíritu de intransigencia del Syllabus.»

En resumen, vean nuestros lectores si un Gobierno como el actual que adolece de todos esos monstruosos defectos y que anida tan perniciosos errores, puede ser firme garantía de los intereses morales, y vean también si los católicos podemos estar satisfechos de tal estado de cosas, pues lo tendríamos que estar si lo conceptuáramos *firme garantía*...

DOCTOR VÉRITAS.

!!! Atún !!!

Escúcha, *macarronini*, diputado *pelagati*, por unos llamado *Azatti* y por otros *tarugini*:

Llamaste á España *piojosa* sin comprender su grandeza, tal vez porque en tu cabeza te notaste alguna cosa.

Pues oye bien lo que un día un poeta picaresco en lenguaje pintoresco á un pobre histrión decía:

«Boldún, pedazo de atún, animal de profesión, tu debieras ser *baldón* en lugar de ser Boldún.»

Aplicáte, moro, el cuento pues para tí viene al caso, que hasta para ser payaso se necesita talento.

MARIO.

POLÍTICAS

Ajustando cuentas

El único meeting que han celebrado los patrocinadores de la candidatura católico-alfonsina-caciquista (á del Comité de Defensa Social, fué el que tuvo lugar el viernes en el salón del «Jockey-Club», sito en la calle de Caspe. Un salón capaz para 150 personas, que no pudo llenarse, á pesar de haber circulado volantes á todos los interventores de otros distritos para que no faltasen al meeting.

Presidió el acto don José O. Canals—hermano del otro Canals, candidato lerrouxista del distrito octavo,—furioso anticarlista, enemigo irreconciliable de D. Carlos, como demostraré con hechos, si el señor Canals lo

desea. En este meeting, hablaron los señores presidente, Culilla, Mon y Bascós, Conde de Santa María de Pomés y Dalmases.

Conviene constatar aquí algo de lo que dijeron los señores oradores.

Dijo el señor Culilla: «Es preciso llevar al Consistorio á personas que, *estando desliadas de todo compromiso político*, por su alcurnia ó por su historia personal, fueran una garantía de buena administración.»

Pues entonces, ¿qué pito tocaban en la candidatura los señores Lacour, Salellas y Dalfau? ¿Para qué, pues, fueron á pedir autorización al Jefe regional carlista, si estaban *desliados de todo compromiso político*? ¿Cual era, pues, la intención del órgano del «Comité de Defensa» al publicar la carta de dichos tres carlistas al señor Jefe Regional?

¡Ay Culilla! Para hablar en público es preciso tener dominio de la palabra. Porque á veces, aún *teniendo el título de abogado*, se pierden los más seguros pleitos. De modo y manera que, según el señor Culilla, los carlistas que votaron á los señores de Lacour, Salellas y Dalfau, votaron á personas *desliadas de todo compromiso político*.

Poco debieron agradecerle la frase mis tres amigos, ni necesitábamos meter tanta bulla para salir con declaración tan peregrina. Es bueno saberlo.

Y dijo el señor Mon y Bascós: «Los que patrocinan la candidatura administrativa brindaron amistosa compañía á los elementos de la «Liga Regionalista» y esta no quiso aceptar.»

Decir esto es sobremanera tonto. Si *brindaron amistosa compañía* á los de la «Liga», señal inequívoca de que los consideraban *dignos*. ¿A santo de qué, pues, les llamaban después *nuevos caciques*, fracasados en el Ayuntamiento y otras lindezas por el estilo? Si son tan malos ¿por qué les brindaban amistosa compañía?

Y el señor Mon añade: «El aumento de votos que lograron los lerrouxistas en las pasadas elecciones, fué debido á los elementos desafectos á la «Liga», los cuales hoy es de creer apoyen la candidatura administrativa.»

Ya lo veis: los que en las elecciones de Diciembre votaron á los lerrouxistas—lo dice el propio Mon—han votado ahora la candidatura administrativa. Por lo que se ve, los votantes de la candidatura administrativa sirven lo mismo para un fregado que para un barrido. Lo mismo votan á los *demonios* de Lerroux que á los *santos* del Comité.

Yo, con haber sido enemigo franco de su candidatura, no me atreví á decir tanto, ni tan disparatadamente. Yo les hago más favor á los candidatos «administrativos», muchísimo más del que les hicieron los desdichados oradores del «Jockey-Club.»

Y habla el Conde, el verdadero Conde, y dice:

«Somos hombres nuevos, con ideales viejos.»

¡Ave María Purísima! ¿A los Boladeras, á los Benet y Colóm, á los Mans, á los Trabal llama hombres nuevos? Viejos y muy viejos son; tan viejos, que ya no sirven. Si hubiese dicho: somos, en general, hombres viejos, con ideales nuevos, lo hubiera comprendido, tratándose de antiguos caciquistas, verdaderas notabilidades en el arte del pucherazo y de la trampa.

Pero aún hay más, amigo Policarpio; porque el señor Conde de Santa María de Pomés dijo: «que el infausto Cambó está incapacitado para dirigir las derechas solidarias»; y le dió una de palos que el *infeliz* Cambó debió quedar sin orejas y sin pellejo.

Pero aquí de lo bueno y de lo chusco. Es el caso que el Conde de Santa María de Pomés, convencido de la *insignificante* personalidad de los hombres del Comité de Defensa, se sintió embajador ó gran diplomático, y pidió audiencia al *infeliz* Cambó para un *arreglo decoroso*; y sirviéndole de introductor el candidato regionalista señor Vallés y Pujals, se presentó ante Cambó, luciendo su garbo y su bella figura.

Yo no sé lo que pasó en *lo más obscuro* del despacho de Cambó, entre este y el afortunado conde. Yo no sé sinó que el de Pomés salió lleno de ira y relampagueándole los ojos, de tal manera, que no vió que cogía el bastón y el sombrero de otro caballero y no lo advirtió hasta que estuvo en la calle, por lo cual tuvo que subir de nuevo al piso de Cambó á cambiar la indumentaria.

Con estos antecedentes, pues, no me estraña la catilinaria que soltó el buen conde á Cambó. Pero este habrá dicho: «Los sopapos de las izquirdas me duelen; que los del conde...»

Pero cuando metió la pata el bueno del conde fué cuando dijo, rechazando el dictado de caciquista que el público aplicó á la candidatura administrativa:

«El caciquismo barcelonés está ahora redimido de sus culpas pasadas y nadie tiene derecho á tirarle la primera piedra.»

Confesión más clara de que el caciquismo estaba metido en la confección de la candidatura, no podía hacerse. No la necesitábamos, pero bueno es que el conde lo haya dicho. Además, bien claro se ha visto el domingo, en que se apeló á todas las argucias caciquiles.

Pero hemos visto otra cosa, y es: que los caciquistas han sido bastante listos para no sufrir ellos el porrazo de la derrota. Ellos han querido probar fortuna poniendo las costillas de candidatos novatos al alcance del golpe de los enemigos.

Y ellos serán bastante avisados para echar todo el peso de la derrota á los católicos del Comité de Defensa.

Tras de cuernos, palos.

REBEC.

Programa carlista demostrado

XIII

«Ningún partido es del todo de mi gusto»

No pudiendo muchos negar, ni siquiera obscurecer ese deber clarísimo de ser político, alegan una dificultad, á primera vista aceptable: «Ningún partido—dicen—defiende exactamente mis ideales. Yo tengo formadas mis ideas. Ninguna agrupación coincide exactamente conmigo.»

Aquí hemos de decir sencillamente á nuestro contradictor, que se guarde de tres cosas: una, de ser soberbio; otra, de no ser práctico; otra, de ser fanático.

Pero ¿es verdad que tu tienes un sistema completo de gobierno, y lo has confrontado con el de los partidos existentes, y has hallado que no coincidais? Seguramente que no. Será, pues, que alguna particular idea tuya—de seguro bien accidental y pasajera—el partido más afín á tus inclinaciones no la ha defendido.

En este caso concreto, sepárate de la opinión de tu partido. Tu no debes ser fanático del partido, menos aún de las personas, por augustas que ellas sean. ¿Quién te veda en casos concretos obrar por separado de tu agrupación?

Pero, si no quieres hacerlo, aún así, discrepando en cosas de una gran colectividad—la más afín á tus ideales—aun sacrificando en algo tu parecer, deberías afiliarte á ella. Recuerda aquel pasaje notabilísimo del gran filósofo catalán, Balmes, cuando, hablando de esto mismo, decía á los que tal objeción oponían á sus razonamientos sobre la necesidad de abanderarse á algún gran ejército político español.

—Debeis ser políticos. Teneis ese deber. Pero no teneis el derecho de alzar bandera aparte. ¿A donde iríamos á parar los buenos, si, por fas ó por nefas, en algo no coincidiendo, alzásemos tantos banderines como cabezas? La obligación de ser político, es para obtener cosas prácticas. Esto no se obtiene con capillitas y banderolas, sinó con grandes ejércitos, donde todos se sacrifican en algo para el bien común. Debes ser político; y pese á que ningún partido político actual defiende del todo tus ideales, debes afiliarte á uno de ellos; y hacerlo sinceramente, amorosamente, con ganas de luchar y de triunfar, sacrificándote.

UN ESTUDIANTE

Liberal reaccionario

«La Universidad no debe depender más que de sí misma. Tener sus raíces en el pueblo y alzar libre su tronco y ondear en el aire su rubusta copa, difundiendo con orgánica espontaneidad sin reglamentos, dependencias ni coacciones el perfume de su cultura»

El Liberal del 18 de Abril de 1909.

¿Quién ha escrito estas palabras? Un reaccionario, pensará el lector; un retrógado; un amigo de la España antigua ó un fantasma salido de una tumba de la España del Renacimiento. Pues, no, querido lector, no es reaccionario, ni difunto, sinó un liberal muy vivo, muy progresista, sin un pelo de carca: don Cristóbal de Castro, en un artículo publicado en «El Liberal» de Madrid del 18 de Abril. No tengo el honor de conocer al Sr. Castro; pero escribiendo amenudo en «El Liberal», supongo que si no es liberal, tampoco tendrá pelo de carlista. No será carlista; pero su pensamiento respecto la Universidad es copia exacta de la Historia de España, de lo que fueron las 33 ó más Universidades de la España reaccionaria, de la España católica, es copia del programa carlista, del único representante de la Tradición y de la Historia.

La Universidad libre del Estado, la Iglesia libre del Estado. El poder judicial independiente del Estado, todos los organismos sociales libres del Estado, que no debe servir más que para unirlos á todos, para dirimir los conflictos que entre ellos pudieran surgir y para representar á la patria como unidad colectiva é individuo internacional.

Somos unos retrógados y nos copian todo lo que escribimos: los catalanistas su regionalismo, los conservadores, parte de su descentralización administrativa, y el liberal Castro la descentralización Universitaria; queremos resucitar instituciones muertas, arcaicas y todos nos secundan.

Lo único que no lograrán copiar, que no podrán asimilarse del partido carlista, es la nobleza, la grandeza de espíritu y lo que más nos distingue: la sinceridad.

Hablarán mucho, escribirán más y dirán siempre lo que les convenga, lo que quieren que sea ¡nunca lo que es! la verdad cuando conviene, y la mentira cuando place: siempre la farsa, la farsa libre y liberal...

A. F. C.

Madrid 30 de Abril de 1909.

VARIAS

Peregrinación del Bajo Ampurdán.—Nos comunican de la Bisbal que en el Bajo Ampurdán se inició la organización de una peregrinación á Lourdes, que tendrá lugar el próximo verano, con asistencia del Ilustrísimo Sr. Obispo de Gerona.

La Junta organizadora ha nombrado delegados en todas las poblaciones del obispado á fin de hacer la debida propaganda. Se cree que será numerosa la lista de los concurrentes.

Probablemente tendrá lugar en Agosto,

Los seminaristas en campaña.—Comienzan ya á prepararse los seminaristas españoles para la campaña de propaganda en favor de la Buena Prensa que han de realizar el verano próximo.

La sección del de Sevilla ha enviado instrucciones y materiales de propaganda á los ochenta Seminarios de la Península. En estos se trabaja con gran actividad, reorganizando los Centros y procurando instruir y entusiasmar á los seminaristas por medio de *Salones de Lectura, conferencias, etc.*

En algunos se han celebrado con el mismo fin *veladas literarias*, siendo dignas de especial mención la del Seminario Pontificio de Santiago y la del Seminario de Madrid. En esta última, que fué presidida por los Exmos. Sres. Nuncio de S. S. y Prelado Diocesano hicieron los seminaristas un periódico desde el artículo de fondo hasta las noticias y telegramas (que por cierto fueron alusivos al fracasado bloque) sin que faltaran el artículo apologético, la crónica científica, sección amena y hasta un gracioso folletín.

La Prensa Católica está de enhorabuena. Con tan denodados defensores no tardará mucho para ella el día de su triunfo.

«Guía del Cristiano», devocionario en catalán, por el Rdo. D. M. A. G. con censura eclesiástica.—De la ciudad de Vich. hogar predilecto de la piedad catalana, nos mandan este elegante devocionario, que á todos ha de gustar sobremedida; en él se encuentran las devociones tradicionales redactadas en forma sincera, fervorosa y ceñida: aun los obsequios piadosos que el pueblo fiel suele tributar á los santos predilectos hallaron cabida en la *Guía del Cristiá*.

El autor, con una sagacidad y un instinto de educador religioso que le honran, en vez de poner de relieve su personalidad en párrafos oratorios, ó imágenes de clavo pasado que escondan la miseria de savia teológica, la ha cifrado en la elección discretísima de las materias y en la sencillez y gravedad del estilo, verdaderamente ejemplares. Ni una sola página de la *Guía* pierde la dignidad del puro sentido espiritual. El catalán es diáfano sin que adolezca de la menor vulgaridad. El libro está bellísimamente impreso y adornado con viñetas de gentil efecto decorativo.

Cabe felicitar á los devotos catalanes por el libro práctico y amable de que van á disponer.

El depósito en la librería LA HORMIGA DE ORO, Plaza Santa Ana, núm. 26, Barcelona. Precio: 50 céntimos en cartón y rótulo dorado.

Aplech carlista de Balaguer.—Se hallan muy adelantados los trabajos de organización del Aplech carlista que ha de celebrarse en Balaguer á últimos del corriente Mayo.

De todos los pueblos de la provincia de Lérida asistirán numerosas comisiones, y un gran contingente de los pueblos vecinos á Balaguer.

También asistirán representaciones de todos los Círculos de Cataluña, y las Juventudes irán con su respectiva bandera.

La Junta organizadora no se dá punto de reposo á fin de que todos los asistentes tengan alojamiento.

Creemos que este Aplech será lucidísimo.

Manual jurídico, canónico, político-administrativo, civil y penal, para uso del Clero español, por don L. M. Alier, diputado á Cortes.—Nuestro distinguido correligionario, al publicar el Manual que nos ocupa, ha procedido con indiscutible acierto, tanto por el valor intrínseco del mismo, como por tratarse de una obra de carácter eminentemente práctico que satisface muy adecuadamente la necesidad que sentía el Clero español de poseer un libro de consulta y de estudio

donde de una manera ordenada y sintética se hallaran las disposiciones legales vigentes que más de cerca se refieren al cumplimiento de la misión que le está encomendada.

Así la Iglesia como el Estado español han dictado una porción de disposiciones legales referentes a todas las ramas del derecho que, formando parte de cuerpos generales de derecho positivo, se refieren no obstante de una manera especial á la misión encargada al Clero de nuestro país y en particular á los Rdos. Cura-párrocos y sus auxiliares, para quienes el conocimiento de tales disposiciones es en absoluto imprescindible.

Al final de la obra hay una serie de formularios que han de servir de guía para llevar á la práctica la diversidad de asuntos que se estudian.

El precio del libro es de cinco pesetas y está de venta en el domicilio de su autor, Riera de San Juan, 22 bis, principal.

Tradición y Progreso.—Este es el título de un periódico, portavoz de la Asociación de socorros mutuos, entidad constituida en el pueblo de Bañolas.

Para formar parte de esta Asociación, no es preciso ser carlista, por más que lo sean los fundadores y su Junta Directiva. Su ideal es laborar por el bien de las clases proletarias; y este ideal no es exclusivo de ningún partido, por más que es esencial del Carlismo.

Felicitemos á los carlistas de Bañolas por su acción social, por sus constantes trabajos en bien de los obreros, sin distinción de ideales políticos.

Círculo Carlista de San Andrés.—Muy importante resultó la fiesta inaugural de este Círculo, enclavado en la populosa barriada de San Andrés.

Plácemes mil merecen aquellos carlistas que han sabido colocar su Círculo á tanta altura, levantando bien alta la bandera del Tradicionalismo.

Cada día va en aumento la lista de socios, debido al acierto y á la buena gestión de su dignísima Junta Directiva, á la que felicitamos cordialmente desde estas columnas.

¡Como cambian los tiempos!

Aquel ilustre Prelado que tanto diera que hablar cuando tuvo que *ahuecar* por *Chanteclair*, del Senado, en Logroño, el otro día, dió notable conferencia y con su aguda elocuencia *malhirió* á la Prensa impía.

No apellidándose *Andana*, dió consejos radicales á fin de atajar los males de la Prensa anti-cristiana, cuya vida viene á ser un negocio comercial más ó menos inmoral, pero... la cosa es vender. Ella nos hace la guerra... ¿Como hemos de contestar? Empezando por no dar eso que busca: *la perra*.

De sus casillas le saca este, tan simple enunciado. ¡Como se ha encoñizado con el Obispo de Jaca! Ya no es el sabio Pastor, ni el valeroso adalid que la Prensa de Madrid alababa con calor.

Ya no nos duele la ofensa que el Gobierno le infirió... ¿Por qué? Porque *la tomó* con lo de la Mala Prensa.

Fanático, galopin, ignorante, furibundo y todo lo peor del mundo es ahora Don Antolín.

Arremetió el *Trust* con él y su estatua derribó: la misma que levantó ¡ya se vé! era de papel....

¡Oh pluma ilustre y famosa de los fondos del «Heraldo»! Si hicieras con ellos saldo ¡se vería cada cosa!

E. GILABERTE.



¡La pobre! Así la han puesto los tontos y los pillos.

y los que á dos carrillos comieron del capón del Presupuesto.

A los de allende el Ebro

Hermanos de allende el Ebro: aprovechando la ocasión de publicarse «La Bandera Regional» en vuestra hermosa lengua de Cervantes, vamos a exponeros brevemente lo que pretendemos de vosotros, saludándoos antes con la típica boina en la mano.

Grandes y dignos de lo fueron los servicios prestados por los batallones del Requeté en nuestra última campaña, que como podéis saber por los veteranos, fueron compuestos de jóvenes animosos que lucharon al lado de los aguerridos regimientos y batallones del Norte, Cataluña y Castilla.

Viendo los jovencillos catalanes que conviene en gran manera formar secciones del Requeté para luchar al lado de las Juventudes y heroicos veteranos, la sección del Requeté, constituida en Manresa, ha izado la Bandera tradicionalista y quiere luchar con las armas más á propósito que tiene hoy en sus manos: por medio de la PRENSA.

La iniciativa de esta sección, la tuvo y puso en práctica el Requeté de Manresa publicando su primer artículo «A que venim» en las columnas de «La Bandera Regional», haciendo llegar su voz á Sabadell, á La Margarita de Gracia (Barcelona), Olesa, Granollers, Igualada, Plá de Cabra y otras poblaciones catalanas.

Imitadnos, pues, jovencillos castellanos, navarros, gallegos y valencianos, con vuestras nutridas secciones de Requeté, compuestas de jovencillos, hijos de los veteranos y no veteranos carlistas. Procurad, pues, hacer como nosotros: colaborar en nuestra resucitada y varonil prensa carlista, única arma que en la actualidad podemos esgrimir para hacer fuego al enemigo, de la misma manera que en la campaña carlista del 73 al 75 lo hicieron los «Requetés», ayudando al noble y victorioso Ejército carlista.



Sección de la «Prensa» del Requeté Carlista de Manresa

Constituid una sección de prensa del «Requeté» no solamente para darle más vida, si que tambien para hacer el aprendizaje de periodista, ya que si empezamos desde pequeños á escribir, cuando seremos hombres y estaremos en pler a juventud, podremos trabajar con más bríos y entusiasmos.

Jovencillos castellanos, navarros, valencianos, gallegos, aragoneses y todos los de allende el Ebro: trabajad tanto cuanto podáis para instituir la mentada sección del Requeté; la Patria ahora más que nunca lo necesita, para ahuyentar la sierpe infernal llamada liberalismo. Y nuestro Augusto Caudillo agradecerá nuestros esfuerzos y nuestros entusiasmos.

En espera de que no haréis el sordo, os vuelve á saludar con la típica boina en la mano:

EL REQUETÉ CARLISTA DE MANRESA.

(Manresa, Mayo de 1909).

MADRID:BARCELONA

Madrid

La frialdad é indiferencia con que la mayoría recibió la lectura del presupuesto y las escasas felicitaciones que dirigieron los diputados adictos al señor Gonzalez Besada, no debieron agrandar mucho á éste; al menos sus íntimos aparecen poco satisfechos hoy, si bien reconocen que la situación de las cosas no es ahora favorable á que el espíritu público se preocupe y fije la atención en las cuestiones económicas. El proyecto ha pasado á estudio de la comisión general, y aunque ésta, según ha dicho su presidente el señor Bergamín, se reunirá en breve, casi puede asegurarse que su labor quedará reducida á distribuir el estudio del capítulo de gastos entre las diferentes subcomisiones, dejando lo demás para la temporada de otoño.

La declaración ministerial referente al propósito de no suspender, por lo menos hasta bien entrado junio, las tareas parlamentarias, y eso contando con que hayan pasado en dicha fecha aquellos proyectos cuya aprobación el gobierno estima necesaria, ha producido verdadera consternación á los adversarios del gabinete, principales interesados en llegar cuanto antes al período de vacaciones. Algunos de ellos, sin duda para que se vea que no ha de ser tan fácil obligar á los mismos á someterse á tolerar la aprobación de los proyectos que figuran en el orden del día de las Cámaras, realizaron esfuerzos inauditos para que la discusión no adelantara, hasta el punto de dar lectura uno en el Senado á varios capítulos de una obra de repoblación forestal, con lo cual hizo que pasara una sesión inútilmente. Hay el temor de que cunda el ejemplo, y si ello sucede, tendrá el gobierno que apelar á extremos de rigor para normalizar el curso de las discusiones.

Los rumores que han circulado en días anteriores de que en plazo breve quedará aprobado en el Senado el proyecto de Administración local, se han acentuado en términos que algunos senadores ministeriales decían que para primeros de junio será aprobado dicho proyecto, y no ocultaban estos señores que las dificultades que se oponían por las oposiciones á este resultado han desaparecido, y que dentro de unos días ocurrirán algunas enfermedades y viajes que faciliten notablemente la discusión en el Congreso.

El señor Sol y Ortega permanece todas las tardes en el salón de sesiones, dispuesto á oponerse á que en cualquier momento se trate de aprobar sin el debido detenimiento un puñado de artículos y ha suspendido el viaje que tenía proyectado á Barcelona, declarando que está dispuesto á dificultar por cuantos medios estén á su alcance la aprobación inmediata del proyecto.

Se ha constituido el juzgado del distrito del Congreso en las prisiones militares, para tomar declaración al señor Macías.

El ex-auditor de Marina se ha ratificado en cuanto había declarado sobre el particular.

Parece que facilitó al juez algunos detalles sobre la forma en que había realizado la denuncia.

Dícese que manifestó haber presentado su escrito á los secretarios del Congreso, señores Castells y marqués de Santa Cruz, quienes se negaron á admitir el documento, diciendo al denunciante que lo procedente era presentarlo al juzgado de guardia.

Afirma que el declarante agregó que entonces había dirigido una carta al señor Dato, anunciándole su propósito de presentarle la denuncia, y que el presidente de la Cámara contestó con otra en la que procuraba disuadirle de su intento.

En la casa de Canónigos afirmaban que no procedía la inhibición del juzgado civil, toda vez que éste persigue un delito de calumnia á los ministros de la corona, y los jueces militares entienden en un proceso por desobediencia á los jefes superiores jerárquicos.

Barcelona

Fueron muchos los electores que jamás habían hecho uso del derecho del sufragio, que esta vez han acudido á los comicios, por miedo á un recargo en la contribución; por cierto que muchos de estos individuos pertenecientes á la clase neutra, andaban tan desorientados que no sabían á quién votar y consultaban con sus allegados y amigos para saber la candidatura que tenían que votar: tal es la desorientación política en que ha vivido nuestra clase neutra, que jamás había querido intervenir en las luchas políticas y que Maura por medio de esta ley ha hecho salir de su retraimiento, seguramente con la intención de que voten á sus candidatos, cosa que le salió un poco desigual.

—Se hace saber á los amantes de la lengua internacional ESPERANTO que á partir del lunes día 3 del mes de Mayo, se abrirán tres cursos gratuitos de ESPERANTO para ambos sexos en el local de la Sociedad Claris, San Pablo, 83, primero.

Los días de clase serán los lunes y viernes de 7 y media á 8 y media, siendo á cargo la enseñanza del señor D. Manuel de la Fuente.

Otro curso los lunes y viernes de 9 y media á 10 y media por el señor D. Claudio Bravo, y otro curso los miércoles de 9 y media á 10 y media á cargo del señor D. Mauricio Ferrer de Eixalá.

—«La Lliga del Bon Mot» tiene ya recibidas numerosas adhesiones de Maestros y periódicos de Cataluña y Baleares. Es de notar la del pueblo de San Baudilio de Llusanés del cual se han adherido las Autoridades. El entusiasmo de esa población, así como de la del Bruch, en donde el Ayuntamiento ha impuesto multas á los blasfemos, y el de muchos otros pueblos y ciudades, como Tortosa, Lérida, San Feliu, etc., etc. hace concebir la esperanza de que será secundada por todas las clases sociales esta empresa de cultura.

—Ha sido puesto en libertad el literato y periodista señor Pous y Pagés, después de haber permanecido un mes justo en la cárcel.

El señor Pous y Pagés ha sido puesto en libertad provisional por orden telegráfica del ministro de la Guerra por no haberse cumplido todavía los trámites á que está sujeto su expediente de inclusión en la amnistía, el cual seguramente será prontamente resuelto.

Felicítamos á nuestro compañero en la Prensa señor Pous y Pagés.

—La fiesta del 1.º de Mayo pasó casi inadvertida en el centro de la capital, notándose algún movimiento en las barriadas de Sans, Hostafranchs, San Andrés y San Martín, en donde bu-n número de familias obreras pasaron el día en los merenderos de las afueras.

En los centros oficiales no se tenía noticia de que hubiesen ocurrido incidentes de importancia con motivo del paro parcial, registrándose tan sólo algunos altercados en pequeños talleres donde no se había guardado la fiesta.

—Por el último correo de Buenos Aires se han recibido numerosos periódicos de la República Argentina que dedican entusiastas artículos á comentar el proyectado viaje del señor Mella.

Entre los emigrados españoles de los distintos Estados de aquella confederación existe el propósito de organizar trenes especiales para ir á Buenos Aires á fin de esperar al insigne orador del habla castellana cuando se conozca la fecha fija de su llegada.

La prensa argentina sin distinción de matices reconoce que el señor Mella será objeto de la más entusiasta recepción que haya podido tributarse á un personaje europeo en aquellos países.

FOGONAZOS

¿De qué vamos á hablar, si no es de las elecciones del pasado domingo? Pues, hablemos de ellas, aunque nos duelan las espaldas á los *derechistas*.

Porque las cosas han de tomarse como son, y no como uno quisiera que fuesen.

Allá va, pues, y pecho al agua.

En Barcelona han votado: 87.000 electores.

Y lo han hecho en esta forma, dando el siguiente resultado:

Lerrouxistas.	33.500 votos
Izquierda solidaria.	24.500 »
Derecha solidaria.	21.500 »
Alfonsinos (Comité de Defensa).	4.500 »
En blanco, etc.	5.000 »
Total.	87.000 votos

Si los solidarios hubiesemos votado unidos, hubiéramos obtenido la victoria: 46.000 votos.

Los lerrouxistas han sacado 16 concejales; la izquierda solidaria, 8; y la derecha solidaria, 4.

La suerte ha favorecido á la izquierda solidaria, por cuanto con solo 3.000 votos más que la derecha, ha obtenido doble número de concejales.

Paciencia y barajar.

Hemos de tener en cuenta que la conjunción de izquierdas solidarias estaba compuesta de nacionalistas, federales, progresistas y republicanos de la Unión; que la conjunción de la derecha solidaria la componían los regionalistas y carlistas solamente. De modo que de no haberse presentado en lucha la candidatura «ca ólico-alfonsina», tras la cual fueron unos 3.000 católicos neutros, las candidaturas de la izquierda y derecha solidarias se hubieran igualado en votos y repartido las actas.

Esta es la verdad.

Y es verdad, también, que nadie soñó siquiera que la izquierda llegase á 24.500 votos. Ni los mismos interesados lo esperaban.

Pero en fin, ¿qué le vamos á hacer, si la brutalidad de los números nos lo dice tan claramente?

Lo que más me apena, no es esto precisamente. Lo que más siento es el aumento de 3.000 votos de la candidatura lerrouxista.

Es claro que el voto obligatorio le ha dado este aumento, pero aunque me lo explico, no puedo menos de sentirlo.

Lo cual me afirma en la creencia de que si no queremos entregar el Municipio de Barcelona á manos del lerrouxismo, no hay otro remedio que hacer que actúe Solidaridad Catalana en las próximas elecciones municipales.

O así, ó ya pueden preparar la bolsa los barceloneses.

Según noticias que llegan á nuestra Redacción, los carlistas han triunfado en muchos pueblos de Cataluña, de modo que pocos serán los Ayuntamientos en los cuales no esté representado el partido carlista.

En Sarriá, de 6 candidatos nuestros que luchaban han salido 5.

Y no salió el sexto porque hay en Sarriá un alcalde que es una notabilidad asombrosa en el arte de la coacción y el desenfado.

El buen Xiró llegó al extremo de arrebatar candidaturas de manos de los electores, obligándoles á votar la de sus amigos.

Puso en acción la autoridad de que está revestido con todo el tupé y toda la frescura de que es capaz el peor *Pantorrillas*.

¡Vaya un barbarote está hecho el tal Xiró!

Pero ya le caerá pronto la vara de sus manos pecadoras!

«La Tribuna» dá una paliza de órdago á Cambó, que no hay por donde cogerle.

Según Cullaré, en Cataluña no podíamos beber un vaso de agua, sin el permiso del *imperator* Cambó. Aquí, sin su permiso, no se movía una rata.

¡Pero ahora! Ahora Cambó se hundió para siempre, en lo más negro de los hondos abismos...

¡Por Dios, Cullaré, no *esageremos!*

Ni tan bajo como ahora, ni tan alto como antes.

Porque puesto á decir tonterías el señor Cullaré, uno se figura que tiene alguna *cuenta* pendiente con el rey Cambó I.

Que nada tendría de extraño.

Los de la izquierda solidaria están de gozo que no caben en sus calzones.

Antes miraban á Cambó y á la «Lliga» con cierto odio mal disimulado. Ahora, ya *crecidos*, los miran con el desdén del sargento hecho capitán.

Bueno. Allá se las hayan.

Pero ahora vamos á ver lo que hacen Carner y compañía. Vamos á ver como cae hecha trizas la ley de Jurisdicciones, como derriban á Maura de un sopapo y como la Solidaridad se convierte en ejército destructor que hará caer el régimen hecho astillas.

Si Carner no hace eso, crearemos á él y á los suyos tan fracasados ó más que Cambó.

Adelante, pues, y al *combate*.

Dicen que los gastos electorales de los caciquistas suben á 16.000 duros.

Caros han pagado los votos: á 5 duros cada uno.

Me parece que no van á quedarles ganas de volver á probar fortuna.

Aquí han podido ver las *masas católicas* que arrastra el «Comité de Defensa».

Descontados los votos netamente alfonsinos y los de la Mutua de propietarios, el Comité no ha llevado á las urnas ni media docena de sacristanes.

Los carlistas, sin un censo perfecto, hemos llevado á los comicios 6.000 votos, lo cual demuestra le necesidad que tenemos de completarlo.

Los regionalistas ó «Lliga», tienen 16.000 votos incondicionales, que no dejan de ser una gran fuerza. Censo que, hoy por hoy, no tiene ninguna otra fracción política.

Esta es la verdad pura; porque los 24.000 votos de la izquierda solidaria han de repartirse entre nacionalistas, republicanos de la Unión y federales.

En San Feliu de Llobregat ha triunfado por mayoría en el Distrito segundo nuestro correligionario don Damián Cusó y Majó.

Ahora que chillen cuanto quieran los lerrouxistas del citado pueblo.

Ya hemos puesto allí la primera piedra.

Sabemos por los mismos empleados de la Compañía Trasatlántica, Maquinista Terrestre y Marítima, Crédito Mercantil, Compañía de Tabacos de Filipinas y Banco Colonial, que en tales centros mercantiles se recomendaba *eficazmente* la candidatura alfonsino-católica-caciquista.

Pero ni por esas.

Ni los prestigios personales de los candidatos han sido bastante para lograr una votación decorosa.

Es que aquí, gracias á Dios, todos sabemos donde nos aprieta el zapato.

Y no necesitamos andadores.

Aquí nadie deja ponerse la albarda.

En el próximo número, si Dios quiere, hablaremos largamente del alcance de las elecciones municipales del pasado domingo.

Las cosas trascendentales han de juzgarse con serenidad y sin precipitaciones.

APUNTES DE HISTORIA

por

Un Monárquico Federal

Edad Media

8.—A principios del siglo V. (d. de Cristo), los bárbaros del Norte cayeron sobre el Imperio Romano, arrasando en su caída á España. Eran estos pueblos procedentes de Asia, aunque pertenecían á distintas razas y habían salido de los ángulos más retirados de Europa, donde estuvieron mucho tiempo, y de donde les obligaron á emigrar los climas destemplados, el excesivo aumento de población y hambres consiguientes. Cuando se extendieron por España sembraron el espanto y la desolación, aunque fueron (preciso es confesarlo) más humanitarios que los romanos y demás pueblos conquistadores antiguos. Atendiendo solo á las apariencias, la invasión de los Bárbaros fué una de las mayores calamidades que ha experimentado la humanidad. Sin embargo, los horrores de dicha invasión no revisten los caracteres de crueldad y exterminio con que las suelen pintar los historiadores contemporáneos. Los Bárbaros no tenían historiadores y el relato de aquellos acontecimientos se debe á los vencidos. En aquella gran revolución hubo excesos como los hay en todas, pero tienen su explicación en el atraso de los pueblos que los cometían, en su falta de civilización. Alarico tomó á Roma y la saqueó por tres días; sin embargo no pensó en destruirla como Roma lo había hecho con Cartago, Corinto, Jerusalén, Numancia etc; respetó sus monumentos, sus sacerdotes y casi todo el resto de la población. Atila, el más feroz de los Jefes bárbaros, se detuvo ante las puertas de Roma por los ruegos del Papa León el Grande, mientras que no hubo poder divino ni humano que detuviera la implacable venganza de Roma, cuando se trataba de Cartago ó de Jerusalén. Roma, despues de vencer á Anibal lo persigue hasta obligarle á darse la muerte. Los romanos desprecian su propia religión y su decoro en sus terribles venganzas con sus enemigos; los Bárbaros desisten de sus empresas ante la voz de una religión que no es la suya y que no comprenden. Es, pues, innegable que los conquistadores bárbaros, fueron más humanos que los conquistadores antiguos.

Los pueblos antiguos no dejaron á los vencidos más que la vida, y aun esto se consideraba como una gracia del vencedor. Los pueblos conquistados perdían su libertad, sus leyes, su religión y sus costumbres, sometiéndose en todo á la dura ley del vencedor. Los Bárbaros, por el contrario, respetaron la condición de las personas; continuaron siendo libres los pocos que lo eran en tiempo del imperio; los vencidos conservaron su derecho, no fueron molestados en su religión ni en sus costumbres y se respetaron todas sus instituciones. Y cuando vieron el desorden que su invasión había causado, fijaron su atención en el restablecimiento del orden y el rendimiento de la agricultura. Contrajeron mútuos empeños de protección y obediencia con los pueblos conquistados, y las Ciudades y Villas se fueron repoblando. Sin embargo, un considerable número de guerreros españoles que se habían retirado á las montañas mantuvo valerosamente su libertad, hasta que Ataulfo, hermano del famoso Alarico, cruzando los Pirineos vino en su auxilio á reconquistar á España, y arrojando de ella á los Suevos, Vándalos y Romanos, fundó la monarquía Goda (año 412).

9.—Los Godos eran la raza más ilustrada de los Bárbaros; pues, aunque arrianos, profesaban la fé de Cristo, convirtiéndose más tarde al Cristianismo, debido á las exhortaciones de San Leandro, Arzobispo de Sevilla, abjurando solemnemente Recaredo el Arrianismo en el Concilio III de Toledo, haciendo pública declaración de fé católica, cuya conducta fué imitada por la mayor parte del Clero y la nobleza, que llevaron al pueblo todo en pos de sí, quedando desde aquel momento asentada nuestra unidad religiosa, base y causa principal de nuestras futuras grandezas nacionales.

En unos 500 años que dominaron en España, reinaron más de treinta reyes de corta duración hasta el año 712, que, corrompidos como los últimos romanos, fueron arrollados por los moros, que pasando el estrecho invitados por el conde D. Julian, ahogaron en el Guadalete la monarquía gótica, con su último rey D. Rodrigo.

10.—Victoriosos los Arabes en el Guadalete conquistaron en pocos meses toda la península, á excepción de los Pirineos, donde se refugiaron muchos españoles, pactando los restantes con el invasor y permaneciendo en sus pueblos mezclados con los Mahometanos. Estos fundaron un imperio (Capital Córdoba) que llegó á ser poderosísimo, disgregándose al fin y llegando á 50 las monarquías mahometanas independientes. Fabricaban monarquías en cada provincia y hacían cortes en todas las ciudades que rendían.

11.—Cada mañana amanecía un nuevo rey y cada semana aparecía un nuevo reino. Al ruido de tanta catástrofe despierta el sentimiento de independencia, innato en los españoles, adormecido en los últimos tiempos visigóticos, por la voluptuosidad y la molicie.

Reunidos los magnates Cristianos Españoles en las cavernas de Asturias el año 718, seis años después de la invasión de los sectarios del Koran, eligieron rey á Don Pelayo, príncipe de sangre goda, que con un puñado de valientes dió principio á la Reconquista, creando el primer Estado Cristiano. Pelayo, siempre vencedor, pero siempre cuerdo, no avanzaba en las llanuras sino con la mayor precaución; y á medida que iba arrojando á los moros de las cercanías, ponía sus conquistas á cubierto de futuro peligro, levantando fortalezas de trecho en trecho, formándose de este modo los pequeños reinos de Oviedo y León.

Otro núcleo de soldados cristianos se formó en las montañas de Burgos, sobre el cual quisieron dominar los reyes de Asturias, pero supo defender su independencia hasta que ambas coronas constituyeron lo que se llamó Monarquía Castellana.

12.—Intentaron los moros oponerse á sus progresos, y los esfuerzos respectivos para avanzar por una parte y para impedirlo por otra, duraron 700 años, en cuyo intervalo se establecieron varias monarquías cristianas que cubrieron á España de reinos y señoríos, y apesar de perseguir el mismo fin y de profesar una misma fé, combaten separadamente con los moros; se rigen por distintas leyes, elige cada cual sus monarcas y hasta se declaran la guerra mutuamente. Las naciones antes esclavas, son estados independientes.

13.—Cataluña y Aragón tuvieron sus reyes propios hasta el siglo XII en que se confederaron, conquistando unidos á Valencia, Mallorca, Rosellón y gran parte de Italia y Francia, siendo la corona de Aragón la primera potencia del mundo.

En las Vascongadas y Navarra vivieron en tribus ó pequeñas repúblicas, gobernadas por instituciones patriarcales, hasta el siglo IX en que algún personaje, con el nombre de rey ó señor, sobresalió entre los demás. Así continuaron las Vascongadas hasta su unión voluntaria con Castilla, y Navarra con Aragón.

Desde Don Pelayo, año 718, hasta 1474; época memorable en que se reunieron los reinos de Aragón y Castilla bajo Fernando é Isabel, reinaron algunos príncipes famosos y se dieron memorables batallas contra los moros.

14.—En el siglo XV, con el casamiento de Fernando é Isabel (Reyes de Aragón y Castilla respectivamente) España se halló bajo un solo cetro, á excepción del reino de Granada, poseído por los Mahometanos, de donde fueron arrojados en 1492, después de haber dominado en España unos 700 años. Muchos de ellos se retiraron á las Alpujarras, montañas inmediatas á Granada, y otros permanecieron en esta ciudad, con licencia de ejercer su culto, pero habiendo sobrevenido algunos alzamientos, se les impuso la obligación de abrazar la religión cristiana ó de retirarse al Africa. El mayor número recibió el bautismo, y habiendo estallado otra revolución en las Alpujarras, se les impuso la misma alternativa á los moros que habitaban en ellas. El número de los repatriados ascendió á ciento setenta mil familias. Los Judíos también salieron en número de treinta mil familias, llevándose inmensas riquezas.

Con la toma de Granada España entera quedó sometida al cetro de unos mismos reyes, quedando terminada la reconquista después de una lucha de 800 años.

15.—La Historia del pueblo español durante los ocho siglos de la Reconquista fué eminentemente cristiana. La religión constituía el alma de todas sus empresas, el fondo de todo su ser; la idea de patria estaba tan íntimamente ligada á la idea religiosa, que se identificaban realmente; formaban casi un solo organismo la Iglesia y el Estado; el espíritu religioso era el resorte del sentimiento patrio y la quinta esencia de las grandes manifestaciones de su poder. Toda la lucha de la Reconquista es guerra de religión; en ella no combate el español contra el árabe invasor, sino el cristiano contra el moro, que pretende imponerle al filo del alfange la religión de Mahoma, á la vez que sujetarle á su dominación. En ella toman parte activa los Abades y Prelados con báculo y cruz alzada, y el Apóstol de las batallas es el angel que les conforta y les anima y les conduce á las más grandes victorias. Luchan por el templo y el hogar, y de ahí ese odio tan cordial contra el judío, á quien consideran como enemigo declarado de la patria por el hecho mismo de serlo de la Religión, y de ahí también la fundación de las Ordenes militares, que tan al vivo representan la característica de nuestro pueblo en los tiempos medioevales.

16.—El reinado de Fernando é Isabel será eternamente célebre en los fastos de la gloria y de la política, porque abrió una nueva era de grandeza para España.

Sobre todo es famoso el reinado de Fernando é Isabel por el descubrimiento de la América, debido á Cristobal Colón; por las proezas de Gonzalo de Córdoba, apellidado el Gran Capitán, en los cenagosos pantanos de Sesa, etc., y por las portentosas hazañas de los terribles conquistadores Cortés y Pizarro, que subyugaron la América imponiéndola el dominio del poderoso rey de Castilla.

(Continuará)



EL PASADO BAILE ELECTORAL

ÉL:—¡Quién lo dijera!
E.L.A!—¡Quién lo había de decir!